

让环境更美丽 让空间更规范

——定陶区城镇环境治理侧记

推进各项工作有序开展

定陶区凝聚创则必成强大合力，扎实推进“创城”各项工作有序开展、城镇环境卫生接续改善、城市公共空间持续规范，全国文明城市创建工作取得成效。

凝聚创则必成强大合力

3月19日早8点，定陶区综合行政执法局工作人员李翠云和张超就赶到所负责的人民路和青年路责任路段，开始了今天的工作。

“对照‘创城标准’，各项工作都得做细、做实。”李翠云一边说一边顺手捡起地上的一个烟头。走了不远，看到一个广告牌有损坏，她掏出手机拍了下来，发到工作群里，“得通知有关人员尽快更换。”

“我们局办公室里除了必要的值班人员，全局人员基本上都在街面上。”张超说。

定陶区对标环境卫生、市容秩序、市政设施、园林绿化、公园广场、线杆缆等市容市貌管理工作标准，组织实地调度，现场找出问题、解决难题，陆续补齐市政公用、环境卫生、园林绿化等基础设施短板。

区综合行政执法局夯实主体责任，从地面、立面、空中全方位入手，积极组织开展市容秩序、停车管理、户外广告等“八大专项治理行动”，全力以赴，尽锐出击，在最短时间内取得最显著效果，坚持做到排查问题不彻底不放过，整改问题不达标不放过。目前，排查整改同步进行的660个问题已完成对账销号，形成工作闭环，扎实推动城镇环境迈上新台阶。

城镇环境卫生持续改善

定陶交警大队专门成立了“铁骑”中队，密切配合执法局、街道办开展乱停乱放“三小车辆”、占道经营、机非混行等影响交通秩序的重点违法行为查处行动。”定陶区公安分局党委委员、交警大队大队长陈传宏说。

本报讯（记者 刘卫国）3月14日下午，百盛万福园艺花卉有限公司成立妇联暨第一次妇女代表大会召开，该领域妇联组织的成立，标志着从事花木产业的姐妹有了自己的“家”。据介绍，成立该组织旨在进一步拓宽妇联组织覆盖范围，切实维护妇女职工的合法权益，充分发挥妇联组织在企业发展中的重要作用。定陶区妇联、仿山镇党委政府负责同志以及花卉基地女员工代表等参加会议。

大会通过了《选举办法》，选举产生田衍丽等5名同志为百盛万福园艺花卉有限公司妇联首届执委。

区妇联主席谢爱红与仿山镇党委副书记邓卫华共同为定陶区百盛万福园艺花卉有限公司妇联联合会揭牌。

会上，谢爱红以《习近平走进百姓家》为突破口，通过讲述习近平总书记走进百姓家中的感人故事，切入到和美家风宣讲中，生动地阐述了家风的重要性，分享了亲情的培养及家风的传承，并围绕思想引领、巾帼建功、文明建设等5个方面对新一届妇联成员进行履职培训。

谢爱红说：“这是我市花卉领域首家妇联组织。今后定陶区妇联将进一步推进组织建设，让妇联组织链条和工作触角渗透到更多群体中。”

校、商超等“七个周边”公共场所环境卫生，确保晴天不起尘、道路露底色。

持续开展全域大扫除、城区大“洗脸”等一系列城乡清洁行动，在巩固非正规垃圾堆放点整治成效的同时，强化城乡结合部和城市建成区出入口生活垃圾治理力度，全面清理卫生死角，城镇形象稳步提升。

定陶交警大队增加主次干道创城岗30多处，出动警车600多辆次，查处乱停乱放车辆1.6万多辆、“三小车辆”120多辆，劝导不按标线行驶、机非混行、逆行、闯红灯、不佩戴头盔等违章2万余人次，占道经营商贩1100多个，拖走违停“三小车辆”200多辆，查处驾驶机动车不系安全带、不礼让行人6000多起，清理城区“僵尸车”74辆。

城市更新行动落地落实

区综合行政执法局加大市政设施养护力度，对管辖范围内的市政设施进行全面、拉网式摸排和巡查，建立巡查维护台账，动态掌握城区市政设施实际情况，确保各类故障、受损道路设施能及时发现并修复。今年共计更换、维修护栏1100米，修复破损人行道740平方米、路灯102基，形成了快速处置、协同推动、及时反馈的工作闭环，全力保障市政道路及照明设施正常运行。

同时，在提升公厕管理效能上下足功夫，确保城区42座公厕灯明水畅、干净整洁、正常运行。积极开展裸露土地治理。实施空地补绿、全域增绿。通过深入细致摸底汇总裸露面积，建立整改问题台账，并严格按照补植标准，科学制定绿化补植方案，确保补植工作高标准有序进行。

今年，区综合行政执法局累计在青年路、人民路、崇文路、陶朱广场、老年大学等11个重点路段、重点区域补植775平方米，铺设草皮260平方米，栽植行道树115棵，治理裸露土地1320平方米。记者 刘卫国

城市公共空间持续规范

区综合行政执法局深入推进停车管理，牵头相关单位探索建立“四室六联”管理模式，深入开展城区停车管理、“三小车辆”治理，疏通“城市瓶颈”，实施“畅通工程”。今年新增、复线101个停车位，纳入智慧停车管理达到2343个，设置阻车设施60余个，查处三小车辆74辆，规范非机动车乱停乱放行为1030起。

在完善城市道路挖掘管理制度的基础上，区综合行政执法局对城市道路及其附属设施开展全方位巡查。明确专人“点对点”指导监管现场施工，要求施工方严格按照批准的位置、面积、期限进行施工。并做好现场围挡、物料堆放、隐患处理等，确保规范施工。同时，强化事后验收，对占用道路期满的，督促占用施工单位及时清理。对造成损失的，依法追究施工单位责任。

区综合行政执法局协调相关镇街、单位通过摸清地下管网、地上线杆线缆两个底数，组织联合整治，弱电管网两支施工队伍，做细现场拆除保障、市民供气通信保障两项工作，城区基本达到主次干道两侧的线缆全部入地，背街巷、居民区内线缆规范捆扎，损毁箱、线杆全部更新治理的要求。

同时，在巩固年度整治成果的基础上，区综合行政执法局将工作重点由整治建设向常态化监管转换，进一步细化整治方案，压实压实各方责任，确保资金、人力投入到位，坚决彻底消除空中视觉污染。

区综合行政执法局党组书记、局长刘冰表示，将继续坚持问题导向、锚定目标定位，全员参与、尽锐出战，深入开展市容秩序、门前油污、环境卫生、小广告、市政设施提升改造、三小车辆禁限行回头看、停车管理、线杆线缆等治理行动，切实解决城市“顽疾”，优化全区人居环境，提高人民群众生活品质。记者 刘卫国



初长坤(左)在多肉展示棚直播卖货



初长坤在种植大棚查看多肉品种“赤霞飞”的长势

单县徐寨镇关帝庙村是蔬菜种植专业村，大多村民依靠温室大棚种植蔬菜增收致富。而青年村民初长坤的温室大棚却与众不同，他种的不是蔬菜，而是观赏价值颇高的多肉植物，并且初长坤通过直播电商平台销售“多肉”，大棚均产值高出蔬菜大棚30倍。

直播卖货

采访初长坤，参观他的多肉植物展示棚和种植棚，就是一场与美丽的邂逅。多肉“万圣节”的叶缘、叶尖呈橡皮粉颜色，很有质感，低调且奢华；“粉女巫”的叶片粉红，芯儿淡绿，像是害羞的少女，软萌可爱；“赤霞飞”颜值颇高，叶边殷红，内心草绿，清新而神秘……

身处温暖而明亮的大棚，行走在五颜六色、多姿多态的多肉之间，初长坤正在用普通话做直播销售。他面对手机摄像头，指着鲜艳的多肉，饶有兴趣地描述着自己的“宝贝”，把他每一株多肉的习性、特点、内涵、高度、直径及种植技术要领都讲得一清二楚，并耐心回答买家的提问。“我们是轮株销售，每一株按照品种、颜值及其形态、大小拍价。”初长坤说着，将一个注明买主网名的橙黄色的小牌子插在一株美杜莎品种的盆沿上，并告诉笔者：“这是订购的标志，确保买家收到的就是直播预订的这一盆。”

初长坤说，他每天都直播。累是挺累的，但很充实，日子过得有滋有味。

执着种养

初长坤自幼聪颖勤奋，喜爱种养花草草。6年前，他独自在菏泽市郊区租地建棚，种植多肉，用三轮车拉到市区零售，风风雨雨、忙忙碌碌中锻造了坚强的意志，积累了丰富的种植经验，也有一些积蓄。

随着城市环境的规范化、常态化管理，沿街设摊受到限制，明显影响了销售。初长坤遂返回家乡关帝庙村继续种植多肉植物。从最初在自家地里建棚种植到如今租地扩大规模种植，种植面积达到30多亩，每年花费20万元引进十几个多肉新品种，最终优化保留了30多个品种，种植保有量约40万株，年销售20多万株，销售额超过100万元。

初长坤说，凭其丰富的管理经验和娴熟的种植技术，多肉植物并不难养难种，而最大的风险是自然灾害。这期间，一场大风将大棚连根拔起，一场大雨将多肉淹没殆尽，希望瞬间化为乌有。初长坤哭了，却没有倒下，他重振旗鼓，修缮大棚，购买水泵、水管昼夜排水，加固加高棚基、土壤，杜绝类似灾害发生。

共同致富

“多肉耐干燥，生命力极强，适合网上销售，销量逐年增加，目前已销售到新疆、云南、贵州等十几个省市地区。”初长坤说。

初长坤计划成立合作社，带领乡亲们一起种植多肉植物，他负责技术管理和网上直播带货，和大家共同增收。“一直以来，蔬菜市场风云变幻，难以预料，种植风险很大，亏损常有。”初长坤认为，这些年多肉市场价格相对稳定，与蔬菜相比，种植多肉受市场环境影响小，季节性变化不明显，劳动强度也不大，管理技术要求不高，即便出现短暂的滞销，多肉也不会烂在棚里、毁在手里，反而会借机长大，到时候卖价更高。“只要有责任心，谁都能干。”初长坤说。

采访结束，笔者见到了徐寨镇镇长刘世停。他告诉笔者，镇政府支持多肉植物产业发展，将协助初长坤成立专业种植合作社，发挥初长坤的技术引领作用，鼓励关帝庙村群众在保持大蒜种植面积的同时，减少大路菜面积，多种多肉植物，变“一村一品”为“一村多品”，增加群众收入，促进乡村产业振兴。文/图 通讯员 刘厚珉



3月19日，在定陶区滨河街道姚庄社区，“城市治理合伙人”正在用积分兑换生活用品。为充分发挥“城市治理合伙人”参与基层治理的作用，激发更多新就业群体参与到社区治理中，滨河街道试点开展美德信用积分管理机制，鼓励“城市治理合伙人”通过“随手拍”活动积极上报发现的道路破损、井盖破损等问题，为优化城市环境贡献了力量。而他们通过自己赚取到的积分，在社区换到了食用油、洗衣液、洗衣粉、消毒液等日常生活用品。

“城市治理合伙人”外卖员杨博说：“有了积分兑换的鼓励政策，我们新业态群体参与基层治理也更有劲头。” 通讯员 贾海明 刘青青 摄



直播卖多肉 年入上百万 单县徐寨镇关帝庙村初长坤的致富经

一路礼让一路行 一路文明一路情



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人